### 文娱新闻 2012年7月13日 星期五 作为现代第三产业的主力军,文化产业推动了新兴服务业的发展,加快了国民经济结构的 战略性调整。同时,文化产业的发展在推动文化体制的改革、繁荣和发展社会主义先进文化、全

面构建社会主义和谐社会等方面起着越来越重要的作用 为扩大我市文化产业项目的影响力和知名度,给文化产业项目发展营造良好环境,本报从 今日起推出《郑州文化产业项目巡礼》专栏,陆续对登封窑、郑商瓷、黄河澄泥砚、国家动漫产业 发展基地(河南基地)等一批具有一定影响力和鲜明特色的文化产业项目进行深入报道。



李景洲希望登封窑能取得更大发展

在故宫博物院,收藏着一件 国宝级瓷器——珍珠地划花双虎 纹瓶,这是登封窑的代表作之一。

登封窑始于隋、唐,全盛于北 宋,在金、元的征战与迁徙中逐渐 衰落,后人无缘亲见其兴盛。而 今在登封,醉心于登封窑复兴、创 新乃至产业化发展的嵩山古陶瓷 学会会长李景洲和他的"复兴基 地",正在把登封窑复兴的梦想变 成现实。

登封窑能否恢复千年前的繁 荣与光辉,又能否在现代社会立 足、发展呢?日前,记者对我市这 一文化产业项目进行了采访。



"水墨瓷"的创新使登封窑瓷器更富诗意

#### 重现千年"登封窑"

1985年,对陶瓷有着强烈兴趣 的李景洲开始了登封窑的恢复调研 工作。工作之余,他经常跑到乡下, 走访村民,调查故瓷遗址,收集了大 量的登封窑残片标本,经过11年的 准备,1996年,李景洲开始动手恢复

2005年,李景洲和几个对古陶

### 了的祭身。

"白地黑花"是登封窑在宋、金、 元时期的主要装饰形式之一,这种 装饰黑白对比鲜明、反差大、视觉冲 击力强烈,但由于和背景之间缺少 色阶和过渡而略显生硬。李景洲创 新的"水墨瓷",在传统装饰"白地黑 花"的基础上,向前推进了一步,将 意境丰厚的中国传统水墨画"搬"上

复兴+创新=发展

造梦"陶瓷文化村"

历经20余年的复兴路,小有所 获的李景洲希望登封窑能取得更大

"登封窑发展面临的最大难题 是缺乏高级人才。"李景洲实话实 说,"由于前期投入大,工人待遇不 高,有高人也请不起。"如创新产品 水墨瓷,其价值很大程度上取决于 瓷体水墨画创作的水平高低,而现 瓷有共同爱好的朋友成立了"嵩山 古陶瓷研究学会",2007年6月,登 封窑复仿基地落成。从此,李景洲 全身心地投入了复仿制工作。

"珍珠地划花"是登封窑的标志 性特点,作品传世不多,工艺却比其 他瓷器复杂得多,想让这种珍品"重 见天日",难度不言而喻。按照传统

在创新的同时,李景洲开始了 "水墨瓷是在选用特定矿物原 登封窑产业化发展的探索。"今年我 们计划产量达到1万件。"李景洲表 料的基础上,结合传统水墨的表现 技法,采用特定的传统烧造工艺而 示,基地产品还将实现"两条腿走 完成的。"李景洲介绍说,这种创新 路",一边是手工艺高端收藏、复制 品,一边是大众化的礼品、纪念品及 更能表现出传统水墨画的诗情画

食用、观赏器

在跟他们合作的是一位江苏画家, 其作品每平方尺5000元的市场价已 经让他觉得"很有压力"。

意,画面更含蓄、更有意味,比传统

"白地黑花"陶瓷装饰更富有诗意。

在李景洲看来,陶瓷作为具 有厚重历史文化的文化事业,具 有一定的产业基础,完全可以走 进千家万户,同时形成规模,实现 产业化发展。李景洲向记者描绘 了登封窑产业发展的美好前景: 建立一座登封窑陶瓷文化村,包 括陶瓷研究、生产、创新、展示、体 验等多个功能区,以形成完整的 产业链条……

方式选料、加工、拉坯和上釉等工

序,历经无数次试验和无数个不眠

之夜,2008年,"珍珠地划花"终于烧

制成功。失传已久的"登封窑传统

烧制技艺"也在2011年被评为河南

省非物质文化遗产项目,李景洲则

成为这项非遗项目的传承人。

在李景洲的设想中,登封窑完 全可以成为登封文化产业的突破口 和"龙头"

"希望政府部门能更加重视、扶 持我们的发展。"李景洲说。

# 暑假,让我们读书吧



各类图书吸引着孩子们的目光

暑假已至,不少孩子选择在阅读中体会知识的魅 力。记者昨日走访市购书中心等处看到,许多家长带 着孩子在书店阅读、选购书籍,但也反映书籍数量众 多、品类纷繁,不知道孩子适合怎样的读物。为此,记 者采访了相关业内人士。

#### 类型各异"功能"不一

在图书编辑韩青看来,童话、 漫画、少儿文学等都很受孩子们 的喜爱,但不同类型的图书对孩 子的启发帮助有所不同。

"冒险类图书能够带着孩子 们见识各种奇闻逸事,如《查理九 世》《鸡皮疙瘩》《侦探小虎队》等, 讲述的是侦查、悬疑故事,孩子们 在阅读的同时能锻炼逻辑思维能 力,更好地分析思考问题。"韩青 表示,《十万个为什么》《少儿百 科》等益智类书籍,能够帮助孩子 们开阔视野、开发智力,发现生活 中的智慧;动物系列图书讲述身 边的小动物,在帮助孩子们了解 生活常识的同时,还能激发他们 的爱心;《格林童话》《伊索寓言》 以及《点亮小橘灯》等经典童话寓 言,通过讲故事告诉小朋友生活 中的道理,趣味性强,很受青睐。

#### 不同年龄各所侧重

二七区教体局的张老师认 为,不同年龄段的孩子阅读需求 有所不同。低年级孩子以培养阅 读兴趣为主,初、高中学生重在锻 炼思维能力和拓展知识面。

"漫画简单易懂、幽默滑稽,大 多数小朋友都喜欢。如《洛克王 国》《赛尔号》等卡通动漫都很不 错,孩子们可以从中感受到不同生 活中的乐趣。"张老师提出,大一点 的孩子更适合读人物传记类读物, 如《本和我》讲述本杰明·富兰克林 的传奇一生,《居里夫人的故事》让 孩子们懂得坚持的可贵,《傅雷家 书》更是家长和孩子共同的明灯, "人物传记堪称家长为孩子请来的 免费家庭教师"

张老师建议,暑期阅读是填 补自己知识"盲区"的好机会,孩 子们可以针对一些平时相对缺乏 的知识,在某些方面强化和突破, 重点阅读课程标准要求掌握的阅 读篇目。对希望提高英语水平 的,还可以多阅读中英文对照的 中外名著。

#### 莫让教辅蒙住双眼

"每到暑期,各大书店人满为 患的重要因素还有一个,就是各 种辅导教材很受关注。"中原图书 大厦的工作人员告诉记者,不少 家长都会主动给孩子买一些与学 习相关的书:"很多家长都不愿意 让孩子花过多时间在课外阅读 上,而是希望孩子多多钻研学习辅导书。"有关教育专家认为,暑 期是孩子阅读课外书籍的大好时 机,而各种优质课外书不仅能使 孩子开阔眼界、增长知识,还能引 导孩子树立正确的人生观、世界 观,增强学习的兴趣和能力。"过 多的教材教辅只会让孩子丧失学 习的兴趣,甚至都不愿意再捧起 书本。千万别让教材、教辅成为 孩子阅读的'拦路虎',使孩子丧 失阅读兴趣。

"苏联教育家苏霍姆林斯基 有句关于青少年阅读的名言—— 让学生变聪明的方法,不是补课, 不是增加作业量,而是阅读、阅 读、再阅读。"21世纪出版社市场 营销部的黄帆恳切地表示,暑期, 希望孩子们在图书这一精神食粮 的滋养下,更健康地成长。

张国强牵手温峥嵘

## 演绎一场揪心爱恋



本报讯(记者 **秦华** 实习生 王萍)无论商战剧、家庭剧,还是 战争剧,都离不开爱情这道调味 剂。电视剧《只要你过得比我好》 14日起将在辽宁卫视播出,张国 强脱下军装当起医生,和温峥嵘 上演了一场"爱你在心口难开"的 揪心恋爱。"硬汉"张国强此番将 演绎一个怎样的角色?记者昨日 采访了张国强

《只要你过得比我好》演绎了 上世纪70年代一出纠结纯爱,京 剧青衣杨白(温峥嵘饰)因男友周 自横(张国强饰)的母亲嫌弃其戏 子身份,心灰意冷另嫁他人,迫于 家庭责任,两个相爱的人纠结了 一生。谈到这段因母命难违造成 的爱情悲剧,张国强解读说:"这 个结局是很多因素造成的,包括 父母、家庭、社会和人物性格,所 有这些因素综合起来就是这个悲 情剧的始作俑者。对于杨白和周 自横来说,时代是摆脱不了的束 缚,虽然二人没能相守,但却成为 彼此的精神力量,从某种意义上 来说也得到了真正的爱。

凭借《士兵突击》走红的张国 强,演绎了各种各样的军人、硬汉 角色,此次接拍《只要你过得比我 好》中周自横一角,张国强坦言人 物跟他本人反差挺大,"他的性 格,他对情感的把控和选择,还有 对待爱情的隐忍、退让和包容都 是吸引我出演的地方。"但周自横 压抑的情绪,也让生活中开朗热 情的张国强吃不消:"有的时候 拍摄结束,会替周自横着急,恨不

得替他做出不一样的决定。 近年来,张国强正在努力尝 试不同类型的角色,从《士兵突 击》《我的团长我的团》《我的兄 弟叫顺溜》等军旅戏,到都市生 活剧《王海涛今年四十一》,再到 冯小刚电影《唐山大地震》,张国 强正在一步步打破在观众中的 固有印象,目前他刚刚结束冯小 刚电影作品《温故1942》的拍 摄。"我很享受我所出演的每一 个角色,好角色是可遇不可求 的。"张国强说。

名家携手新秀

## 新唱豫剧 王派经典

本报讯(记者秦华)经过近一个月 的筹备排练,新版豫剧王派经典剧目《必 正与妙常》将于7月29日在德亿歌剧院 首演。昨晚,该剧在河南艺术中心小剧 场举行观众见面会,王素君、朱巧云等6 位主演纷纷登台,为观众演唱了经典豫 剧唱段

《必正与妙常》是豫剧王派艺术的经 典剧目,描述了潘必正与陈妙常冲破封 建藩篱,追求纯真爱情的故事。自上世 纪50年代起,"豫剧小生之帝"、豫剧王 派艺术创始人王素君先后联袂豫剧名旦 王敬先、朱巧云、高玉秋等主演此剧,该 剧还曾被拍摄成戏曲电视剧,中央电视 台及省、市电视台多次播出。

新版《必正与妙常》由河南喜事传媒 文化传播公司、河南电台戏曲广播、河南 公益无限艺术团、豫剧王派艺术传承中 心等单位共同打造。全剧分为四折,分 别由四对男女搭档出演,已年过八旬的 "潘必正"王素君将再次与"陈妙常"朱巧 云同台演出,这是两位老人继30年前豫 剧电视剧《必正与妙常》之后再度合作出 演,剧中其他几位主演都是还不到20岁

《必正与妙常》导演李斌告诉记者, 新版保留了旧版的唱词、唱腔等核心元 素,为了贴合现代观众的审美需要,在舞 美设计、服装道具等方面进行了大幅度 改良,呈现给观众的将是一出唱腔婉转 细腻、视觉风格更为时尚现代的戏曲。 "演员们目前正在每天三场进行排练,王 素君每场都会来现场指导,相信首演一 定能让观众欣赏到一台正宗的豫剧王派 戏。"李斌说,在结束29日的首演后,剧组 将根据观众需求到社区和高校进行演



香港海洋公园保育大使刘德华在海洋公园"冰极天地"与企鹅合影

新华社发 新华社发